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A szakadáti Krémer családok 

 

Néhány éve elkezdtem foglalkozni a családom eredetével azzal a szándékkal, hogy az internet kinálta lehetőségeket kihasználva visszavezetem 

a családfámat az első betelepülő Krémerekig azaz 1723-ig. Az első Krémerek is Winklernél egy helyen szereplő Veyer nevű helységből 

származnak ami Hessenben található, ma Oberweyer. Balthasar Kremer és családja volt az első Németországból betelepülő Krémer 1723-ban 

egy a hőgyészi uradalom tulajdonosa Mercy gróf által szervezett magántelepítés során. Ennek a családnak a Johann Henricus fia volt a későbbi 

szakadáti és diósberényi Krémerek egy részének az őse, amivel azt akarom mondani, hogy más Krémerek is beházasodtak Szakadátra akik a 

környékről más faluból származtak, illeve olyanok akiknek a származását nem tudtam tisztázni. A Krémerek nagy számban éltek a huszadik 

század elején csaknem 1200 lélekszámú Szakadáton, aztán a második világháború utáni kitelepítés és a későbbi elvándorlás következtében 

megfogyatkozott a számuk, ahogy a község népessége is, ami ma amikor ezeket a sorokat írom alig 200 főt tesz ki, és ezekből alig egy-két 

Kremer maradt. 

Ez a kis összeállítás a Krémerekről azért készült mert úgy gondoltam, hogy könnyebben megtalálom a kapcsolatokat az időben visszafelé 

haladva ha valamennyi Krémer adatát ismerem és úgy készült, hogy az anyakönyvekből az internetről kigyűjtöttem valamennyi általam elérhető 

Krémer keresztelési/születési, házassági és halálozási adatait. A neveket úgy írtam apróbb módosítással, elhagyva a zavaró kettős 

keresztneveket latin, német vagy magyar alakban, ahogy az anyakönyvben találtam, majd ebből állítottam össze családonként azaz 

házaspáronként (férfi Krémerek) az anyagot a leszármazási kapcsolatok feltüntetésével, ahol ez lehetséges volt, 1723-tól a mai kor felé haladva. 

A női Krémerekkel nem foglalkoztam, mert ezek a Krémer családnév elterjedéséhez nem kapcsolódnak. 

 

A források 

A mikrofilmezett egyházi és állami anyakönyveket az interneten két forrásból tudtam eléri, ezek részben eredeti, részben másolati példányokról 

készültek. Sajnos már a tizennyocadik századi eredeti anyakönyvekkel is az a probléma, hogy az idő sok helyen olvashatatlanná tette az amúgy 

is nehezen értelmezhető és hiányos információt nyújtó szöveget, amely természetesen követi a hivatalos nyelv változásait. A kezdeti szakadáti 

anyakönyvezéssel más problémák is voltak nemcsak az, hogy az idő nem igazán jól konzerválta a dokumentumokat, nevezetesen az, hogy 

bizonyos anyakönyvek eltűntek vagy nem is történt anyakönyvezés. Az írott források szerint az első szakadáti plébános Szigeti András és az őt 

követő két plébános nem hagyott semmiféle írást az utódjára, ami azt jelenti, hogy esetleg 1726-tól kellett legyen Szakadáton anyakönyvezés, 

de ennek írásos nyoma nem maradt fenn. Viszont Anna Kremer 1733-as hőgyészi anyakönyvezése és Anna Maria Kremer 1731-es (Winkler 

szerinti) keresztelési bejegyzésének hiánya kicsit árnyalja a képet és a gyakorlatban talán Szigeti mégsem anyakönyvezett végig az itteni 

tevékenysége során. 
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Az első időkben Hőgyészen anyakönyvezték a szakadátiakat, az ottani plébános látta el Szakadáton az egyházi szolgálatot de amikor a község 

saját plébánost kapott akkor ez a tevékenység is átkerült ide a hozzácsatolt filiálék német, magyar és katolikus lakóinak anyakönyvezésével 

együtt. Számomra azért tűnt úgy, mintha ezek az anyakönyvek hiányosak lennének mert a talált anyakönyvi bejegyzések nem teljesen igazolják 

a Winkler családfában szereplő adatokat. Létezett persze bizonyos „interregnum” is aminek alig van írásos nyoma, amikor nem volt aki 

anyakönyvezzen. 

A Krémerek feltérképezéséhez nemcsak a szakadáti de a környező azon települések anyakönyveit is kellett vizsgálnom ahonnan jöhettek vagy 

ahová távoztak bizonyos személyek. Ezek a községek első sorban Diósberény, Hőgyész, Kocsola illetve Kurd és környéke. 

Több esetben nem is tudtam kinyomozni egy adott személyről, hogy honnan jött, hová távozott és kik a szülők stb. Sok munkát adtak az életkori 

adatok felhasználása a házassági és halotti anyakönyvekben mert ezek különösen a tizennyolcadik században emlékezetből kerültek 

bejegyzésre és azt kellett tapasztalnom, hogy igen pontatlanok és ezekből nehéz visszamenőlegesen időpontokat - születési adatokat - 

meghatározni. Egyébként egyes levéltárak fel is hívják a kutatók figyelmét, hogy az életkori adatokkal nagyvonalúan bántak egy adott korban, és 

minden esetben vizsgálni kell a keresés során az ebből számított időpont környezetét is. 

Az első Kremerek a Winkler családfában (Arbor 89) 

A másik nagyon fontos forrás Winkler (sajátkezű anyakönyvi bejegyzéseiben Winckler-ként írta a nevét) írásai valamint a családfák amelyek 

szerencsére fennmaradtak és hozzáférhetők. Ő maga is említi írásaiban, hogy ezekben lehetnek tévedések és sajnos mint tudjuk, vannak is. 

Winkler aki 1759-től 1769 februárjáig volt Szakadáton plébános leírta a tapasztalatait utódai okulására, természetesen latinul „konyha latin” 
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ahogy ő nevezi és a szakadátiak származását kutatva elbeszélgetett az öregekkel és a tőlük kapott, majd fél évszázaddal korábbra vonatkozó 

információ alapján családfákat állított össze amelyek szintén megmaradtak. Feltűnő ezeken a családfákon, hogy egyes Krémereknél napra 

pontosan, az anyakönyvekkel egyezően adja meg pl. a születési adatokat, máshol semmit vagy csak egy évszámot tüntet fel. Én úgy gondolom, 

hogy a családtagok akiktől Winkler az információt nyerte, emlékezetből nem tudtak pontos dátumokat megadni, ehhez az anyakönyvekből kellett 

ezeket kikeresnie. Hogy hogyan éltek a szakadáti családok és köztük a Krémerek is, azt ő írta le az írásaiban. Azt is őtőle tudjuk, hogy három 

elődjétől (Szigeti András és a Winkler szerint két utána következő, akik a monográfiában nem pontosan vannak felsorolva) ahogy fentebb írtam, 

nem maradtak anyakönyvek és hogy az egyik helybeli állítása szerint ezeket valamelyik távozó plébános magával vitte Budára.  

Ezek a körülmények számomra némi homályt vetnek arra a problémára, hogy mikortól is történt valójában Szakadáton az anyakönyvezés 

Hőgyész helyett. Találtam néhány keresztelési bejegyzést a hőgyészi anyakönyvben 1733-ban majd szünet és 1736-ban azzal a szöveggel jön 

újra bejegyzés, hogy „in absentia parochi” vagyis az illetékes plébános hiánya vagy távolléte miatt történik Hőgyészen az anyakönyvezés. 

Marker plébános kezdte újból az anyakönyveket vezetni Szakadáton (akit egyébként Winkler állításával ellentétben nem közösített ki az egyház), 

és innentől kezdve ezek mondhatni alaposabbak mint amit elődei hagytak ránk, de az ő idejében 1738-ban kitört pestis járvány és személyes 

konfliktusa a földesúrral akadályozták ezt a tevékenységet, és ez némi hézagot eredményezett az anyakönyvezésben ahogy ő maga is írja.  

Winkler írásai nemcsak eredeti latin nyelven hozzáférhetők, de egyházi és történészi szempontból jelentős kordokumentumnak számító mivolta 

miatt könyv alakban is megjelent egy az életét és írásait tartalmazó kötet „Glaube und Kirche in der Schwäbischen Türkei des 18. Jahrhuderts” 

címen német nyelven egyházi kiadásban Münchenben 1987-ben, ahol említés történik magyar fordításról is. 

Itt meg kell jegyeznem a főtémától kissé eltérve, mennyire meglepett ennek a kiadásnak az a lábjegyzet hivatkozása, hogy a „Szigeth” nevű 

helyet Győr környéken kell keresni, amit Winkler közöl mint olyan helyet ahová a szakadátiak dolgozni jártak. Az igazság az, hogy a szakadáti 

telepesek és talán néhány Krémer is, akik a földből nehezen tudtak megélni és különféle idénymunkával voltak kénytelenek némi keresethez 

jutni, ilyen távoli helyekre nem jártak dolgozni és persze Szigetvárra sem. Ez a „problémás” hely ugyanis a Sió és a Sárvíz között terül el Borjád 

és Kajdacs között ami néhány órás gyaloglással Szakadátról elérhető amit gyerekkoromban magam is tapasztaltam, sőt a Winkler korabeli 

katonai térképek is már tartalmazzák. Ettől függetlenül Winkler írása elsődleges forrás a szakadátiak mindennapi életének megismeréséhez amit 

a „Szakadát község monográfiája” is bőven idéz. 

 

Az első Krémerek 

Az első Krémerekről fontos forrás Winkler családfa összeállítása amit az 1760-as években készített az öregekkel való beszélgetés alapján az ő 

emlékezetükre alapozva és meggyőződésem szerint az anyakönyvekből kiegészítve. Két családfa is készült a Krémerekről az első az A18 

(Arbor 18) amit később semmisnek nyilvánított és az A89-et tekintette igazinak. Ezek szerint Balthasar Kremer települt be a családjával 1723-

ban, akinek két gyermeke volt Henrik (Johan Henricus az anyakönyv szerint) és Anna Margareta valamint Anna Maria van feltüntetve a 

családfán, aki valamilyen oldalági rokona lehetett.  
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Henrik Kremer családja az alábbi táblázatban 1-es szám alatt szerepel, velük részletesen foglalkozom a következőkben. 

Anna Margareta Kremer, Balthasar lánya a családfa szerint 1713-ban született de német anyakönyvi nyoma ennek nincs, férje Joan Schlit, nem 

foglalkozom velük részletesen. 

Anna Maria Kremer, aki a Winkler családfán Balthasar oldalági rokonaként jelenik meg, szerepel az A9 és A90 családfákban, ami szerint 

unokája született 1731-ben, tehát óvatos becslés szerint lánya 1712 környékén, ő maga az 1690-es években születhetett Németországban és 

nem lehet az 1700-as évben először házasodó Balthasar lánya, amit Winkler helyesen korrigált az A89-ben. Az A9 alapján azt lehet 

következtetni, hogy az1730-as években halt meg, és így az 1767-es táblázat már őt nem tartalmazza. 

Az A69-ban Margareta Kremerin neve látható mint Joan Adam Zügner felesége, de ez biztosan nem szakadáti családfa, csak mint érdekesség 

említésre méltó 

Balthasar Kremer és családjának adatai német anyakönyvi forrásból származnak – ezeket én hitelesnek fogadom el, bár némi ellentmondás 

akad – ezek alább az 1. lapon láthatók, de nem egyeznek meg Winkler adataival. Balthasar itteni jelenlétéről nem találtam anyakönyvi 

bejegyzést. Az ő fiának Henrik Kremernek a családja a Winkler családfában szerepel hat utóddal, amit némi kiegészítéssel alapul vettem, de az 

anyakönyvekben a keresztelések és házasságkötések egy részének nem találtam nyomát, holott a már 1726-tól Szakadáton történő 

anyakönyvezést tekintve ennek meg kellene lennie, hiszen Winkler is csak innen vehette a napra pontos adatokat. De sajnos a megőrződött 

korabeli dokumentumok hiányosak amit Winkler írásai is megerősítenek.  

Winkler aki 1769-ig volt plébános Szakadáton még biztosan találkozott Henrik Kremerrel, hiszen ő 1770-ben halt meg a szakadáti halotti 

anyakönyv szerint ahol a dátum pontos, de az ott megadott 60 éves életkor csak a közelében van a valós életkorának, ahogy ezt a tapasztalat 

mutatja. A Kremerek származási helyét onnan tudhatjuk, hogy Winklernél a Horn családfán szerepel Veyer mint az a helység ahonnan Henrik 

Kremer feleségének a családja származik, és feltehetően ennek alapján találta a mai Ober-Weyer-t egy Németországban élő Kremer az ősök 

kutatása során Balthasar és családja származási helyének, amit én elfogadhatónak találok. 

Henrik Kremernek első feleségével Anna Catharina Hornnal nyolc gyermeke lehetett, ezek a következők: 

Anna Maria Kremer akinek születési idejét Winkler 1731-el adja meg, nem szerepel sem a szakadáti anyakönyvben sem a hőgyésziben mert ez 

utóbbiban a keresztelési anyakönyvben az 1729-es év után az 1732-es év következik és sem előtte sem utána néhány évben nem volt 

bejegyzés található. A házasságkötése be van jegyezve a szakadáti anyakönyvbe, de apja neve tévesen Vilhelm-nek írva. 

Joann Henricus Kremer 1733 október 26-án a hőgyészi keresztelési anyakönyvben van bejegyezve, apja Henrik Kremer anyja Anna Catharina 

mint szakadátiak, de Winklernél ez a gyerek nincs feltüntetve. Ennek oka lehet, hogy korán elhunyt amit az is megerősít, hogy néhány év múlva 

újabb gyereknek adta ezt a nevet a család. 

Joannes Kremer Winklernél 1738 július 24-es születési dátummal van megadva és ez megegyezik a szakadáti keresztelési anyakönyvben 

bejegyzett dátummal ahol Johannes Henricus néven szerepel. 



5 

 

Henrik Kremer esetében Winkler csak az 1740-es számot adja meg mint születési évet, de ilyen néven ennek az évnek a környezetében nem 

lehet a keresztelési anyakönyvben bejegyzést találni, ahol az 1739 után az 1741.-ik év következik. Így az is lehetséges, hogy volt ilyen de ez 

Winkler korában sem létezett már, mert különben napra pontos dátumot adott volna meg, ahogy egyéb esetekben ezt tette. A keresztelési 

anyakönyvben a gyermekeinél eleinte Joann Henrik később Henrik néven találjuk. 

 

A házasságkötésről az első feleségével nem találtam bejegyzést, de a házassági anyakönyvben szerepel egy özvegy Henrik Kremer aki 40 

évesen 1779 április 27-én házasodott, és ez is inkább azt igazolja, hogy volt egy 1740 körül született fiú és talán nem azok tévesztették össze az 

1733-as Henrikkel akik Winklernek ezekről meséltek. Függetlenül ettől az biztos, hogy az A89-ben megadott feleségével született gyerekeik 

megtalálhatók a keresztelési anyakönyvben. 

Anna Kremer-t a szakadáti keresztelési anyakönyv szerint 1744 január 6.-án keresztelték meg Heinrich Kremer és Anna Catharina 

gyermekeként, de Winkler nem tüntette fel a családfában, feltehetően ő is korán elhunyt. 

 

Jacob Kremer születési és házassági bejegyzését megtaláltam a szakadáti anyakönyvekben és ezek egyeznek a családfa adatokkal. Az ő 

felesége diósberényi volt, később oda költöztek és ott éltek. Az ő utódaikról a diósberényi Krémerekről szóló részben írok kicsit bővebben. 
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Wilhelm Kremer születési adatai nem ismertek, sem az A89-ben sem az anyakönyvben nincs ilyen, de a házassági bejegyzését megtaláltam 

Joannes Kremer/Catharina Istl néven 1763 január 11.-én, a keresztelési anyakönyvben Joann Wilhelm ill. később csak Wilhelm néven fordul elő, 

ami a kettős keresztnevek következetlen és zavaró használatát mutatja.  

Elisabeth Kremer születési bejegyzése a szakadáti keresztelési anyakönyvben megegyezik a Winkler által az A89-ben megadott születési 

dátummal. 

Második házassága is volt az 1707-es születésű Henrik Kremernek, a házassági anyakönyvi bejegyzés szerint 1762 február 9.-én házasodott, 

második felesége Gertrud családi neve nehezen értelmezhető, talán Glasin. Egyébként Winkler is utal második feleségre a családfán ahol „prima 

uxor Anna Cath Horn secunda Gert.” illetve a feleségek neve elött „uxores” olvasható. 

Így az első Kremer családról azt lehet kijelenteni, hogy az anyakönyvi bejegyzések tanúsága szerint nyolc gyermekük volt. 

A fenti Winkler A89-es családfa részletén látható, hogy Balthasar gyermekeként fel van tüntetve Anna Margareta Kremer aki 1713-ban született 

és Joann Schlit felesége volt. Viszont a Németországból származó kutatási adatokban és az általam is megtekintett német anyakönyvi 

adatokban a Balthasar gyerekek között ilyen név nem fordul elő, aminek nem tudom az okát. 

További érdekes személyek vannak a halotti anyakönyvben akiket az első Krémerekhez kell sorolni, viszont őket az írásos dokumentumok 

alapján nem lehet sehova hozzárendelni. Ez a két személy: 

Anna Maria Kremer aki 52 éves volt az 1778 június 11.-én bekövetkezett halálakor, itt 1726 körüli születési év jön ki és 

Anna Maria Kremer aki 65 évesen 1779 február 5.-én hunyt el, így 1714 körül születhetett. 

Ezek szerint az 1767-es egyházi összeírási táblázatban nekik szerepelni kellene, mert ekkor még éltek de nekem nem sikerült őket azonosítani. 

Egyéb adatok hiányában nem lehet megállapítani, hogy ők kik voltak, melyik családhoz tartóztak és nem akarok találgatni.  

 

A szakadáti telepesek 1725-ös összeírásában két Kremer szerepel Thomas és Henrik, akikről nem tudjuk milyen 

kapcsolatban voltak egymással. Henrik a fent említett 1707-es születésű Henrik Kremer akinek a családját és 

utódait ebben az írásban részletesen taglalom. Thomas Kremer aki ekkor bíró volt a szakadáti monográfia 

szerint, nem hagyott nyomot Szakadáton, a későbbiekben nem bukkant fel, nem tudjuk hová lett. Ez az összeírás 

bizonyosan családokat sorol fel és nem egyedi személyeket ami azt jelenti, hogy Thomas Kremernek is lehetett 

családja, nem volt jelentéktelen személy és nem egyedül tűnt el.  

 

Winkler a teljes egyházmegyére kiterjedő felmérés részeként 1767-ben készített Szakadát összes lakójáról egy 

táblázatos kimutatást, ebben öt Kremer családot tüntetett fel. Maga Henrik Kremer az apa, a második feleségével 

szerepel akinek a neve jobban olvasható mint az anyakönyvben, mégpedig Gertrud Odvald ami nem tipikus 
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szakdáti név. Talán ez a leánykori neve és a házassági anyakönyvben az akkori neve mint özvegy van bejegyezve. Továbbá egy Anna 

Margareta nevű lányt is feltüntet a táblázat, aki esetleg a második feleség lánya lehetett. A Joannes Kremer/Manger pár első fiúgyermeke 

Joannes itt már nem szerepel, Wilhelm Kremer/Istl pár első lánya szintén nincs felsorolva, Henrik Kremer/Schaeffer pár első két fia is kimaradt a 

táblázatból és Andreas Kremer/Jenin pár Eva lánya is maradt ki a felsorolásból. Feltehetően ezek a fel nem sorolt személyek nem éltek már 

amikor Winkler ezt a táblázatot készítette. Jacob Kremer kimaradt ebből a táblázatból, talán azért mert ekkor már Berényben élt a családjával (a 

berényiek 1767-es táblázata tartalmazza a nevét), viszont az első gyerek keresztelési anyakönyvi bejegyzése 1768-ban szakadátiként tünteti fel. 

 

Krémerek akiknek elődeit nem találtam 

Krémerek éltek a környéken más községekben is, ezek néha beházasodtak ide, néha itteni Krémerek házasodtak más községekbe illetve 

elköltözködtek vagy beköltözködtek, amit teljes körűen természetesen nem lehet nyomon követni. A családoknál bejelöltem azt a személyt akiről 

egyértelműen meg lehetett állapítani, hogy nem érte meg a felnőtt kort, másoknál ahol sem ilyen jelölés sem házasodás nem szerepel, az a 

lehetőség is fennáll, hogy egy nem ismert helyen, Szakadáttól távolabb éltek, volt családjuk, volt valamilyen kapcsolatuk a szülőhelyükkel és 

utódaik visszakerültek ide. Ez magyarázná azt a helyzetet amikor ismeretlen Krémerek jelennek meg, akiknek gyerekei keresztszülei között 

szakadáti Krémerek vannak. 

Számos olyan keresztelési bejegyzés van ahol a szülők neve szerepel, de a házassági bejegyzésüket nem találtam, viszont Szakadáton éltek itt 

születtek a gyerekeik, de nem volt fellelhető semmilyen adat ami alapján a felmenőiket meg lehetett volna állapítani, ezek a családok ill. a 

családfő piros hátterű számmal van jelölve. 

Az első ilyen család a 5a jelű Andreas Kremer/Gertrud Jenin, akiknek első két gyermekénél gyönki a többinél szakadáti származás van beírva az 

anyakönyvben. A szakadáti Krémerekkel nem lehetett nagyon szoros kapcsolatuk, mert csak a második gyerek keresztszülei között van 

Henrikus Kremer a többinél nincs.  

8a Joannes Kremer/Elisabeth Krim: A gyerekek keresztszülei között nincs Krémer, így valószínű, hogy nem voltak szorosabb családi 

kapcsolataik a szakadáti Krémerekkel. Később is van egy Joannes Kremer a 12-es szám alatt aki özvegyen házasodott 1805-ben 36 évesen, 

ahol nem tudtam a felmenőket megállapítani és ennek első házasságát keresve, csak a 8a szám alatti Joannes Kremer felel meg, akinek 

felesége Elisabeth Krim 1795 február 4.-én halt meg. Az életkori adat alapján adódó születési dátum környékén Szakadáton nincs ilyen 

keresztelési bejegyzés. Mindkét házasságra jellemző, hogy a gyerekek keresztszülei között nincs Krémer ami azt a feltételezést erősíti, hogy egy 

máshonnan beházasodott Krémerről lehet szó. 

Még számos olyan megjelölt család akadt, akiknek a felmenőit nem tudtam megtalálni. Voltak gondok abból is, hogy az életkori adatokból 

következtetett évszámok nagyon megbízhatatlanok pl. a három Andreas Kremernél ahol egyikük 1809-ben kettő pedig 1811-ben született, azt 

hiszem nem tudtam a kapcsolatokat egészen megbízhatóan tisztázni, az egyik közűlük Diósberénybe nősült. De melyik? 
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A diósberényi Krémerek 

A Winkler féle családfák között van Joan Adam Zügner és Margareta Kremerin leszármazottait mutató A69-es számú, ami szerintem a 

berényiekre vonatkozik. Diósberényben viszonylag sok Krémer családnév fordul elő, és ezek eredetével kapcsolatban az foglalkoztatott, hogy 

vajjon ők mennyiben az első ismert itt élő Kremer/Kolbert család leszármazottai. Ez okból átnéztem a diósberényi anyakönyveket és arra a 

megállapításra jutottam, hogy az ő utódaik meglehetősen hamar kikoptak az anyakönyvekből, és más Krémerek jelentek meg akik részben 

szakadátiak voltak. Csupán nagyon érintőlegesen foglalkozom ezzel a témával, éppen annyira, hogy választ kapjak a problémámra. 

Az alábbi táblázatokban a 4-es szám alatt található Jacob Kremer és Catharina Kolbert költöztek Diósberénybe és azután ott éltek. Joannes fiuk 

Szakadátra nősült és itt is élt a családjával, Jacob fiuk otthon nősült, Barbara Oszpach volt a felesége, négy gyermekük közül Josephus (sz: 

1810 február 8) érte meg a felnőtt kort. A házassági anyakönyvben van egy bejegyzés: Kremer József 28 éves és Klaiber Karola 1834 január 2.-

án házasodott, de ez inkább a Henrik fiára vonatkozhat, viszont ennek a Józsefnek az utódairól nem találtam semmit, így ez a vonal itt 

megszakadt és Jacob Kremer utódok többé nem találhatók a diósberényi anyakönyvben. A család másik két fia Adam és Michael egyetlen 

diósberényi anyakönyvben általam nem volt fellelhető, így azt kell gondolnom, hogy elkerültek más vidékre. 

Találtam az anyakönyvben egy Kremer Vilhelmust akinek egy fia született 1790-ben, és nem tudtam azonosítani, de biztosan nem volt 

szakadáti. Voltak viszont mások, akik derekasan hozzájárultak a Krémerek elterjedéséhez Diósberényben, mint Henrik Kremer Szakadátról 20 

éves és Catharina  Oszpach 17 éves, 1792-ben házasodott és tizenegy gyermekük született. 

Gasparus Kremer, akinek eredetéről csak azt tudtam megállapítani, hogy sem nem szakadáti sem nem diósberényi, 1819-ben házasodott be és 

négy gyermekük volt. 

Jacobus Kremer eredete ugyancsak nem volt kiderítherő, neki öt gyermeke született Diósberényben. 

Feltűnő volt számomra Stephan Kremer (Krémer István) iskola mester személye, akinek a keresztelési anyakönyvben két feleségtől egyszer 

tizenegy, egyszer négy gyermeke volt, de a házassági anyakönyvben nem találkoztam a nevével. 

Ezekkel a példákkal csak azt akartam szemléltetni, hogy a diósberényi Kremerek csak egy részének szakadáti Kremerek az elődei, de másik 

részének viszont határozottan nem, ennek részletesebb taglalásával itt nem akarok foglalkozni. 

 

A hőgyészi Krémerek 

Hőgyészen is vannak Krémerek akiknek van némi kapcsolata a szakadátiakkal. A hőgyészi házassági anyakönyvekben szakadáti és diósberényi 

Krémerek nevével találkoztam. 

Kremer Peter aki özvegyen második házasságot kötött Kreszl Annával Hőgyészen 1850-ben (lásd 9a, 30, 30a az alábbi táblázatokban) és 

gyerekei is itt vannak anyakönyvezve, feltehetően itt is élt ezután. 
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Peter Kremer három házassága szerepel a hőgyészi anyakönyvben, ő a szakadáti Peter Kremer/Elisabet Kilbinger fia (lásd 24, 40a és 74 

az alábbi táblázatokban). Első felesége Theresia Rell akivel kilenc gyermekük volt, a második Theresia Singer akivel öt gyermek Hőgyészen egy 

pedig Szakadáton van anyakönyvezve, végül a harmadik feleség Lutz Mária Tevelről, akivel egy gyermeke volt. A gyerekek némelyike 

Hőgyészen házasodott. 

Peter Kremer akinek első házasságából Szakadáton hét gyermeke született ( lásd 25, 35 és 57a) a hőgyészi anyakönyv szerint mint itteni lakós, 

1884-ben a belecskai Elisabet Stehlerrel kötött házasságot és három gyermekük van itt bejegyezve. 

 

Az elődeim apai ágon 

A családok számozását tekintve a saját elődeim a következők: én vagyok a 129, majd 124 az apám, 89 a nagyapám, utána 55, 33, 19 ,9 ,3 és 1 

következik és így sikerült kapcsolódni a Henrik Kremer/Anna Catharina Horn házaspárhoz. Korábbi kísérleteim során pár éve az időben 

visszafelé haladva az elődök sorában, találtam a keresztelési anyakönyvben a következő bejegyzést: Petrus Kremer aki 1857 október 19.-én 

született, apja Petrus Kremer anyja Anna Maria Hefner és a 91-es házszám alatt laknak. Csupán ennek az egy gyereknek a keresztelési 

bejegyzésénél szerepelt ez a család. A házassági anyakönyvi bejegyzést nem találtam, így nem lehetett az apa elődeit azonosítani, és itt abba is 

hagytam a próbálkozásomat, nem tudtam tovább haladni. Amikor valamennyi Krémer anyakönyvi adatát összeszedtem akkor láttam, hogy 

Kremer Péter és Schüszler Anna Mária gyerekei keresztelési anyakönyvében is a 91-es házszám van beírva 1857 előtt és utána is, akkor ötlött 

fel bennem, hogy itt névelírásról van szó és ennek a családnak a fia az ősöm. Így aztán már megtaláltam a kapcsolatot és sikerült az apai ágon 

is visszavezetni a családfámat a legelső Krémer családig. 
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Balthasar Kremer háromszor házasodott mindhárom felesége keresztneve Anna Catharina, vezetéknevük Pehm, Rins és Virsig. 
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Az elődeim anyai ágon 

Az anyai nagyapám is Krémer János, ő a 95-ös majd 58, 36, 17, 8, 4 és 1 következik, ez a vonal tehát tisztán visszavezet Henrik Kremerhez az 

első Krémer családhoz. A néhány évvel korábbi próbálkozásom során ez nekem nem sikerült, megakadtam egy 1787 november 21.-i házassági 

bejegyzésen, ahol a vőlegény 20 évesnek beírt Joann Kremer, a menyasszony a 17 éves Margareta Hefner volt. 

 

A megadott életkor és a házasságkötés dátuma alapján, ebből egy 1767 körüli születés adódik, de amikor megnéztem a születési adatokat az 

anyakönyvben, ennek az évszámnak a környékén három 1768-as születésű Joann Kremert találtam, akik megfeleltek ennek az életkornak: 

Joannes Kremer született 1768 április 24.én, szülők Jacob Kremer/Catharina Kolbert 

Joannes Kremer született 1768 augusztus 28.-án, szülők Joannes Kremer/Barbara Manger 

Joannes Kremer született 1768 szeptember 5.-én, szülők Wilhelm Kremer/Catharina Istl 

Nem tudtam eldönteni melyik fiút gondolták 20 évesnek, hiszen ez a kor anyakönyvi életkori adatainak természetét ismerve, bármelyikük lehetett 

volna, és abbahagytam a további kutatást. 

 

Amikor újabban az összes Kremer adatának kigyűjtése után folytattam a munkát, találtam még egy házassági bejegyzést közel a fenti 

anyakönyvi tételhez 1788 január 8.-án, ahol a 19 éves Joann Kremer a vőlegény, a menyasszony a 19 éves Eva Schaeffer. 
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Továbbá találtam a halotti anyakönyvben egy bejegyzést: Joannes Kremer 8 éves szakadáti, meghalt 1776 október 8.-án. Ez azt jelenti, hogy 

1768-as születésű lehetett és a fenti három fiú közül az egyik szakadáti meghalt, és mivel az első a felsoroltak közül Diósberényben élt, így tehát 

ő és az egyik szakadáti szerepel a fenti két házasságkötési bejegyzésben. 

 

A három fiú unokatestvér volt, apáik testvérek és így a két esküvő tehát egy családban történt másfél hónapnyi idő különbséggel, ugyanazok a 

személyek voltak jelen mindkét esküvőn, amit a tanuk névazonossága is valószínűsít. A Berényben lakó egyik unokatestvér nagyon szoros 

kapcsolatban lehetett a szakadátiakkal, mert később végig itt lakott a családjával, és úgy hiszem életszerű annak feltételezése, hogy a 

családtagok emlékeztek arra, hogy melyik az idősebb fiú. Ennek alapján úgy gondolom, hogy megalapozott az az állítás, miszerint az első 

esküvőn a majd fél évvel idősebb fiút nevezték 20 évesnek és a kicsit későbbi esküvő alkalmával a fiatalabbat 19 évesnek és nem fordítva. Ezen 

meggondolás alapján én azt tartom, hogy a 20 éves fiú az akkor már Berényben lakó Jacob fia volt, aki a házasodása után Szakadáton lakott a 

családjával, és most már csak azt kellett kideríteni, hogy a 19 éves fiú, aki szakadáti volt, az Joann vagy Wilhelm fia volt-e. 

 

Ezt a problémát a keresztszülők személyén keresztül gondoltam megoldani, tehát megnéztem, hogy Joann Kremer és Eva Schaeffer 

gyermekeinek kik voltak a keresztszülei, ezek ugyanis a keresztelési anyakönyvben fel vannak sorolva. Úgy gondolom nem alapta lan az a 

feltételezésem, hogy a keresztszülőket már akkor is a közeli rokonságból, esetleg a testvérek közül választották, és így azt kell megnézni, hogy 

a két szóba jöhető családban van-e egyezőség a család gyerekei és a keresztszülők között. Más szóval a Joannes Kremer/Barbara Manger és 

Wilhelm Kremer/Catharina Istl gyerekek és a Joann Kremer/Eva Schaeffer gyerekek keresztszülei között van-e egyezés. Találtam ilyen egyezést 

mégpedig a Barbara Manger családban, így szerintem jogos azt állítani, hogy a 19 éves Joannes Kremer ennek a családnak a fia volt és a 

Wilhelm fia halt meg nyolc éves korában. 
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Balthasar Kremer háromszor házasodott Németországban, feleségei Anna Catharina Pehm, Anna Catharina Rins és Anna Catharina Virsig. 
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Az alábbiakban következnek nagyjából időrendben a táblázatok a családokról 24 oldalon, amit a Krémerekről összeállítottam. A teljességnek 

korlátot szabott az, hogy az 1930 utáni anyakönyvek nagyrészt nem hozzáférhetők. Minden oldal alján találhatók a felmenők és utódok 

követésére szolgáló információk. 

 

 

 

Budapest 2024  április 

 

Krémer Imre 

 

 

Az alkalmazott jelölések: 

A neveket igyekeztem úgy leírni némi kiigazítással, ahogyan az anyakönyvekben találtam latinul, németül és magyarul 

váltakozva. 

w    Winklertől átvett adatok 

†     fiatalon elhunyt személy, akit a halotti anyakönyvekből azonosítani tudtam 

   a család illetve a családfő személyének egyedi azonosító száma ami alapján a személyi kapcsolatokat lehet 

követni mindkét irányba a lapok alján található táblázatok segítségével. 

   olyan azonosító ahol a személy szüleit, azaz felmenőit nem tudtam megállapítani 

A dupla keretben levő nevek mögötti számok életkort (pl. 21), születési dátumot (pl. 1863.04.09) vagy házszámot (pl. 

Sz:122) jelölnek 

 

 



1 

 

 

 



2 

 

 



3 

 

 

 

 

 



4 

 

 

 

 



5 

 

 

 

 

 

 

 



6 

 

 

 

A nevek után az életkor van feltüntetve az anyakönyvi bejegyzésnek megfelelően. 
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A fenti 46,48,49 és 51 esetében házasságkötési adatok hiányában történt a számozás, majd hosszas kutatás után amikor ezeket megtaláltam, 

az idősorrend eltért a számok sorrendjétől, ezért vannak ezen az oldalon. 
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A nevek után az életkor, a születés időpontja és a szakadáti házszám szerepel. 
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Az elérhető anyakönyvekben a keresztelések 1931-ig, a házasságkötések 1941-ig voltak követhetők, ezért ennyit tudtam  bemutatni a Krémerekről. 

 

Budapest  2024 április 

 

Krémer Imre 


